

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Pápa, Jókai tér 15. sz. — Telefonszám: 14.
Előfizetési árak:
Félévre 240 koronát, évi részletekre 120 koronát, Egy év
számán 8 koronát.

Felolós szerkesztő:
ZNILEVY NÁNDOR

Keresztény kisgazda- és földmives-
szövetség hivatalos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.”

SZEMLE.

Israel kiválasztott népének szemtelensége nem ismer határt. Most már nem csak a gojokat, hanem saját hitorsosait sem kíméli a hirtelen meggazdagodás gondolatával foglalkozó semita. Ha „könnytől pihyszerzéről” magyarul mondván csalásról, lopásról van szó, ez a hitvány faj még az édes anyját is becsapja. Ez azonban korántsem fáj nekünk. Bár minden egyes esetben így módon oldanak meg Juda kapzsi fiait a hirtelen meggazdagodás problémáját. Ujabb történet a fővárosban az alábbi eset, mely a fentieket lényesen igazolja.

A budapesti zsidó kereskedőknek már hónapok óta egy ismeretlen ügyfél fogalmazott körleveleket írt, melyben az Országos Izr. Gyermeksegélyező Akcióra hívja fel a nemesszivű adakozók figyelmét.

A zsidó hitközségnek feltűnt ez a körlevél. Pláne mikor megírták, hogy a Magyar Leszámloló Bankban Kiss Arnold főrabbi nevében mint az akció elnöke folyószámlát nyitott egy magát megnevezni nem akaró egyén, feljelentést tettek a rendőrségen. A detektívek figyelni kezdtek a bankot és sikerült is a levelezőt Weiss Manó személyében lefűteni. A rendőrségen beismerte, hogy már 1920 május óta küldözi a leveleket és milliók használnál dolgozott. — Eddig a történet. Akár már a kicsinyek nevében is képes zsarolásokat elkövetni, az már igazán megérdemli, a hársadalom teljes megvetését.

Nincs nap, hogy ilyen és ehhez hasonló esetek ne jutnának tudomásunkra. Az a legjellemzőbb, hogy ezekből az esetekből 99%-ban a főhősök Juida nemzetségéből származnak. Hogy ezt a „minden tekintetben,

kiváló fajt miért nem különítik el a többi népektől, pláne a „barbár” magyaroktól, azt nem tudjuk megérteni. Pedig az elválás nehéz és fájdalmas gondolatával könnyen megtudnánk barátkozni és kevés könnyet hullatnánk értük.

TÁVIRATOK.

(Kaját tudósítottak.)

Anglia felsült a keleti kérdésben.

Páris, szept. 21.

A francia sajtó bizonyos leplezett kárörömmel állapítja meg Anglia diplomáciai vereségét a keleti kérdésben. Törökország ellen egyetlenegy Angliától felszólított állam sem hajlandó fellépni. Olaszország, Franciaország, Jugoszlávia, Bulgária, Románia egymásután tagadta meg a kooperációt. A koronagyarmatok, Ausztrália, Újzeland és Egyiptom kivételével, szintén megtagadták a csapatszállítást. Angliában magában is háborúellenes a hangulat.

A nagyhangon dikáló antant csak tengeri akcióra képes Törökország ellen.

London, szept. 21.

A brit minisztertanács arra az esetre, ha a kemalista csapatok átakarnának kelni Európába, elhatározta, hogy ez esetben a törökök kísérleteit pusztán tengeri akcióval fogják megakadályozni.

Natúrbiigazítás Nyugat-Magyarországon.

Genf, szept. 20.

A népszövetség tanácsa az osztrák-magyar határkérdésben aképpen döntött, hogy visszazárja a Pinkavölgyében Nagynarda, Kisznarda, Felsőcsatár, Alsócsatár, Németkeresztes, Magyarkeresztes, Horvátó, Pornóapáti, Rendek és Röttfalva községeket, ellenben Ausztriához csatolja Léka, Hámor és Pomogy községeket, valamint a Hanság egy részét.

Vissza száll

lelkem a régmúlt időkbe, mikor Nagy-Magyarország szintén a lenni, vagy nem lenni, nagy gondolatával küzdött. Ezt a vissza emlékezést szeptember 19.-ike, egy születésnap idézi fel bennem.

E napon született Monokon az a férfiú, ki erőt és hivatást érzett magában, hogy Magyarországot szabaddá tegye, hogy rajongásig szeretett hazáját a gyűlölt osztrák járom alól, mely immár elviselhetetlenné vált felszabadítsa, s a sanylődő magyarságot jogaihoz juttassa.

Ez a férfiú az 1848.-iki szabadságharc egyik lánglelkű vezér alakja Kossuth Lajos. Ő volt az első, ki az 1848 július 11.-iki országgyűlésen ki merete kiállítani, hogy a „Haza veszélyben van” és fegyverbe szólította a hazájáért mindig lelkesültni tudó magyarságot. Ezzel kezdődött meg az a korszak, melyre minden becsületes magyar ember vérező szívvvel gondol vissza. Az 1848.-iki szabadságharcban, — mint ismeretes — túlerő legyőzte a maroknyi magyarságot és következett egy hosszú ideig tartó haláltusa. Megkezdődött azoknak az üldözése, kik a haldokló nemzetre még „veszedelmesekek” voltak. Kossuth apánknak is menekülni kellett és idegen, de megértő népek földjén buzta meg magát. Hosszu sulyos évek után végre megtörtént a kiegyezés 1867-ben és Magyarország újra feltámadott. Kossuth Lajos, bár szíve mindannyiszor, vajahányszor hazájára gondolt, vértét, nem tért vissza, hanem Turinban telepedett le és ott is fejezte be életét.

Ezek az elmúlt, szomorú idők, nagyban hasonlítanak napjainkhoz. Nagy-Magyarország szintén haláltusáját vívja. Halálos ágyát, melyet saját testén élősködő gazemberek vetettek meg, idegen nációnci állják körül és kaján mosolyal ajkukon örömmel nézik Hungaria megcsönkített testének végvonaglásait. Azok pedig, kik hazánkat mai szomorú sorsára juttatták, a vörös gazemberek, a törvénytűző ökle elől idegen országba menekültek és nem

átolják magukat *Kossuth apánkhoz*, hasonlítani Conti utcai pökhendiséggel a nemzet martírjainak nevezik magukat.

Vörös gyilkosok! Nem félték, hogy a nemzet igazi *martírjainak* szellemi feltámadnak és vakmerőségtekért felelősségre vonnak benneteket?

Ti! kik mindazt, ami egy hazáját szeretni tudó magyar előtt szent, elakartátok törölni, rettegietek, mert *a monoki kis ház szülöttjének szellem örösa* itt él közöttünk és a megmaradt magyarsággal még szörnyű felelősségre von benneteket. —*váth.*

Munkában a „Keresztény Kiszgazda és Földmives Szövetség“.

Igaz örömmel töltheti el a „Keresztény Kiszgazda és Földmives Szövetség“ ügyvezető elnöke, midőn látja, hogy fáradságos munkájának eredménye képen az Országos Földbirtokrendező Biróság ismét megengedte néhány szövetséges községünk határában levő mezőgazdasági birtok kisajátítását:

Peremarton és *Berhida* községeknél, a veszprémi káptalan, továbbá *Vadász Izidor* és *Károly* és *Lakath János* birtokára;

Guttamási községnek *Poppenheim Szigfrid* gróf-guttamási, *Wolf József* bodajki és *Mikóvszky Camilla* guttamási birtokára.

Láthatják most már Szövetségünk tagjai, barátai és legfőként ellenségei, hogy a fenti szervezet nem hum bug, hanem egy a földmivességekért doigozni akaró és tudó szervezet.

Egyben most már meggyőződhetnek azok a községeink is, melyek már reménytelenül veszítették és azt mondták, hogy a „földreformból semmi sem lesz, ez csak szó beszéd“, hogy igen is van földreform és ezt, a törvény végrehajtási utasításában lefektetett irányelvek alapján Csonka-Magyarország minden egyes községében végrehajtják. Minden esetre, azokban a községekben, melyek Szövetségünk zászlaja alá vannak tömörülve sokkal hamarabb, mint azokban, melyekkel a Mindenhatón kívül senki sem törődik:

Azért csak minél jobban tartunk ki egymás mellett, mert csak így lehet egymást igazán megérteni, egymásért és valamennyien pedig egy szebb, boldogabb Nagy-Magyarorszáért dolgozni.

Kállay Tibor

pénzügyminiszter a kiszgazdapárt értekezletén kijelentette, hogy a maga részéről beleegyeznek abba, hogy a *a váltásföld járadékföld alakjában jusson a kis emberek kezébe* és *évről-évre* egy bizonyos terménymennyiséget fizessenek érte.

A pénzügyigazgatóságok már mindenütt megállapították és a birtokosoknak kézbesítették a vagyonváltásg kirovását, nevezetesen azt, hogy mennyi jövedelmű földet kell *vagyonváltásg* címén leadniok. A földterületet magát az *Országos Földbirtokrendező Biróság* fogja kijelölni.

Nemzetgyűlés.

Budapest, szept. 16.

A nemzetgyűlés mai napirendjén több kisebb törvényjavaslat általános vitája szerepel.

A nemzetgyűlés utolsó ülése, ha a két pénzügyi törvényjavaslatot hétfőn tárgyalják, kedden lesz. Ha azonban valami váratlan akadály jönne közbe, akkor a formális záró ülés szerdán tartják meg s ezzel megkezdődik a Ház hatheti szabadsága.

Scitovszky Béla elnök fél 11 órakor nyitotta meg az ülést. Bejelenté, hogy *Drózdly Győző* napirend előtti felszólalásra kért és kapott engedélyt.

Drózdly hazakivánja a kommunistákat.

Drózdly: A Nyolc Órai Ujság tegnap cikke közölte arról, hogy én a bécsi emigránsokkal...

Felkiáltások az egységes pártól: Szökevényekkel!

Drózdly: ... tárgyaltam. Elismeri, hogy az emigránsokkal való közeledés érdekében lépéseket tett. Szerinte olyan emigránsok is vannak, akik a kurzus büneitől megundorodva hagyták itt az országot. Ezeket az emigránsokat vissza kell hozni. Elhatározta már korábban, hogy az emigráció megszüntetése érdekében mindent megtesz, mert ő Lovászytól tanult hazafiságot.

Csilléry: Emigránsok? Nem emigránsok, hazaárulók!

Drózdly: Akik azt állítják, hogy az emigráció használ, azon az állásponton vannak, hogy fenn kell tartani. Lovászy Márion, Garamit, Juhász Nagy Sándort semmiféle bűn nem terheli.

Felkiáltások: Hát a cikkeket, amiket írtak és írnak? Miért nem uernek hazajönni?

Drózdly: Kossuth Lajostól is ezt kérdezték. Mindenki tudja, hogy a kormány mindent követett annak idején, hogy Rákócziat visszacsaljja.

Drózdly: e szavaira óriási vihar tör ki a Házban. A képviselők magukból kikelve *Drózdly* felé.

— Magyar képviselő mer ilyet mondani! Nem tárgyalunk tovább! Ez már meghalad minden mértéket, nem halgatluk meg, hazaáruló! *Meggyalázta Rákóczyt és Kossuth emlékét!*

Huszár Károly: *Drózdly* a szökevényeknek csak a szökésük előtti cselekedeteiről beszél, bécsi büneikről nem. Judás pénzen hazaáruló munka folyik az ország ellen. Méltóztassanak tudomásul venni, hogy ezek a bécsi szökevény urak állandóan kontrakározzák a magyar külső politikát és rezsim-

változást akarnak kierőszakolni. Az emigráció egyik tagja, *Kunfi Zsigmond* cikket írt, amelyben azt írja, hogy *nekik emigránsoknak új listájuk van a Magyarországon kivándorlókról és ennek a listának első helyén Horthyt Miklós kormányzó áll.*

— Kijelentésre újra kitör a vihar. *Friedrich* a zajt ltkiabálja: *Lesz még itt egy kis fascizmus!*

Huszár Károly: Vegyék tudomásul azok, akik ezt a hangot használják és ilyeneket írnak a magyar nemzetről és a magyar nemzet törvényesen megválasztott államfőjéről, azokkal nincs soha kibékülés.

Drózdly újra leviszsgáló. Ő csak a keresztény kurzus büneit ismeri, amely bünök kitűzték az országból a becsületes magyarokat. Igazán sajnálatraméltó elvakultság kell ahhoz, hogy valaki, képviselő létére, a hazaárulók bandáját akarja tisztára mosni. A keresztény tábor pedig leicsinyli a sárga földig. Ezek után még jobban tisztába lehet mindenki *Drózdly* urral.

Budapest, szept. 18.

Scitovszky elnök fél 12 órakor nyitotta meg az ülést. *Temesváry Imre* előadó ismertette az ingatlanok, felszerelési tárgyak, áru-raktárak, ipari üzemek és egyéb jószágok, vagyonváltásának kedvezményes lerovásáról szóló törvényjavaslatot. A javaslat szerint azok, akik decemberig fizetik be a váltáságot, kedvezményben részesülnek. A későn fizetők ötven százalékkal többet fizetnek.

A Ház nagy többsége a javaslatot általánosságban elfogadta.

Nagyatádi egy interpellációval kapcsolatban kijelenti, hogy *20 holdnál nem nagyobb kiserők bérleteiből nem lehetik ki. Rajta* lesz, hogy ahol igazságtalanság történt, azt jövátégyék.

Budapest, szept. 19.

A Ház mai napirendjének egyetlen pontja a fizetési eszközökkel elkövetett visszaélésekről és a második vagyonváltásg kedvezményes lefizetéséről szóló törvényjavaslatok harmadszori olvasása.

Scitovszky elnök: Miután a kormány a nemzetgyűlést egyelőre foglalkoztatni nem kívánja, javasolom, hogy a nemzetgyűlés halassza el egyelőre bizonytalan időre tárgyalásait, egyben felhatalmazást kérek, hogy a nemzetgyűlés összehívásáról a miniszterelnök urral egyetértőleg intézkedhessem.

Az ülés 11 órakor ért véget. A képviselők gazdasági törvényalkotó munkásságuk után megkezdtek a pihenést.

Enyhítsük a nyomort!

A Horthy inségakció javára egymásután érkeznek a nagyobb adományok. Jele ez annak, hogy a kormányzó ur felhívására megdobbantak a szívek. Ez adományokira szükség is van, hisz már oly közel a fagyos tél s a nyomor a nyomorgók számával oly nagy!

Orffy Imre, a székszárdi kerület nemzetgyűlési képviselője 50 000 K-t, *Harsányi Zsolt* író 70 000 K-t, *Tallán Andor* földbirtokos 100 000 K-t, *Bóta Sándor* és *Antal, Biró Ferenc, Pók Ferenc* és *Takács György* egri földmivessék több ezer K-t (gyűjtés), *Széchenyi Andor* Pál marcali nagybirtokos 200 000 K-t, *N. N.* 100 000 K-t, *Kovács Béla* ny. gazd. akadémiát igazgató 5000 K-t,

a herceghalmi MÁV. állomás személyzete 145 koronát ajánlott fel az akció céljaira.

Lázdár István író Csonka-Magyarország különböző városaiban nagyszabású hangversenyeket szándékozik tartani, amelyek tiszta jövedelmének 50%-át az országos nyomorenyhitő akciónak ajánlotta fel, *Hazai Gyula* pedig legközelebb megjelenő verskötetete jövedelmének felét adja az inségesekeknek. *Debrecen* városa 20 milliót szándékozik adni az akcióra.

Érdekes jelenség, hogy a zsidóság túntetőleg nem adakozik a nyomorenyhitő akcióra. Ja, ők a nyomort nem igen ismerik. Megelégesznek azzal, hogy a nyomort előidéztek s árdrágításokkal s pénz manipulációikkal még most is napról-napra fokozzák.

A föld- és házadójavaslat a nemzetgyűlés előtt.

A szavazás előtt Kállay Tibor, pénzügyminiszter hosszabb beszédét mondott, amelyben nemcsak reflektált az általános vita során felhozott kijelentésekre, hanem fölírta terveit adóztatási rendszerének kiépítése tekintetében. Az adókezelés könnyebbé tétele céljából törvényjavaslatot terjeszt be rövid időn belül s ugyancsak törvényjavaslatot fog beterjeszteni a valutaszpekuláció büntetésének súlyosításáról.

A földadójavaslat részletes vitája.

Gadi Gaszton: Nincs abban a helyzetben, hogy a javaslatot változatlanul elfogadják, mert ő lelkiismeretére hallgat és az nem engedi, hogy ilyen törvényjavaslatot elfogadjon. Összehasonlításokat tesz, hogy mennyi adót fizet a gazda és aránylag mennyit a más foglalkozású ág. Hogyha egy gyárigazgatónak 960.000 korona évi jövedelme van, akkor az 45.000 korona adót fizet, a kereskedő ugyanennyi jövedelem után 34.000 koronát, a nagyiparos 156.000 koronát, budapesti háztulajdonos 234.000 koronát, a vidéki háztulajdonos 194.000 koronát, míg a kisgazda 413.000 koronát fizet. A törvényjavaslatok a mobil tőkének kedveznek. A fővárosba koncentrálták minden kulturát, a falu semmitsem kapott, hanem reggeltől estig dolgozik a város kedvéért. A pénzügyi bizottságban is a falu szenvedett

kárt, mert a nagybirtokosok kibújt a pénzügyi bizottság alól. A földbirtokosok 43 milliárd vagyonvátságot fizettek és ez nem változtatott semmit a pénzügyi értékelésénél.

A Ház a javaslatokat elvetelte s az eredeti szövegében fogadta el a második szakaszt.

A harmadik szakaszt a következő módosítással fogadta el a Ház: A buza értéket a Pénzügyi Tanács állapítja meg negyedévenként, azonkívül az árat abban az esetben, ha nagy mértékben kell a búzát külföldről behozni, a Tanács az ár megállapításánál ezt ne hagyja figyelmen kívül. Szükséges ez azért, hogy a tőrsde ne szabjon irányt a buza árának.

A negyedik szakasz módosításai: A költségvetési év október 31-től számítódik. Az olyan birtokosok, akik adójukat az első félévben fizetik, 20 élvé 30%-os kedvezményben részesülnek.

A házadóról szóló törvényjavaslatot

azzal módosították, hogy a papi lakások, melyek természetbeni járandóságot képeznek, továbbá a gázaakörök, iparoskörök, munkásotthonok és néplázak az időlegesen lakott tanyai lakások, borházak és présházak s a gyógyuló intézetek épületei adómentesek. Ugyancsak adókedvezményben részesítik a fűdőhelyek burkolozott lakásait.

A keresztény egység frontja.

A keresztény Magyarország ellenségei semmit sem szeretnének jobban, mint katolikust a protestánszal, ellenzékelt az egységspártival összeveszteni, sőt egymás ellen asztítani. Mily pompás alkalom volna ez az időnek, szabadkőművesnek egyaránt a zavarosban való halászásra!

Ellenségeink azonban hiába agyarkodnak. A keresztény egység tábora mindjobban megszilárdul, mert minden keresztény magyar érzi, hogy mi ugyancsak egymásra vagyunk utalva. Ugy a társadalmi szervezetekben, mint politikai téren, egymást keresik a keresztény magyarok.

A közelmúlt eseményei a keresztény politikusokat, az egységes taktikával föllépő zsidó-liberalisok, demokraták, szociáldemokraták és egyéb októbristák ellen egy táborba tömörítették. A keresztény képviselők egymás után írják alá a következő nyilatkozatot:

Alulírott nemzetgyűlési képviselők, pártállásukra való tekintet nélkül, a keresztény fajvédelem törvényes uton történő megvalósítása, valamint a keresztény magyarság pozíciójának megvédése érdekében kimondják a legszorosabb testvéri együttműködés szükségességét.

Friedrich István e mozgalom sikeréről nyilatkozva, kijelentette, hogy az egységes front kényszeríteni fogja a nemzetgyűlést, hogy a gazdasági életből kiszorult keresztény rétegek érvényesülése érdekében minél előbb fogjon komoly munkába.

Hála Istennek, hogy már ennyire eljuttunk! A tragikus magyar sors lassan-lassan csak összehozza az együttérző-lelkeket. Össze

fognak politikusaink, fogjon össze, tömörüljön egy táborba a magyar nép is!

A Keresztény Kisgazda és Földműves Szövetség ezért dolgozik, fáradoz már évek óta. Hála Istennek, Szövetségünkről is elmondhatjuk már, hogy a magyar nép keresztény egységének hatalmas lendülettel alakuló frontja.

Keresztény Testvérek tehát ne csüggedjétek! Szeressük egymást, sorakozunk egymás mellé továbbra is, mert csak így leszünk képesek ellenségeinkkel leszámolni s édes hazánkat újra fellétszta, boldog hazában boldog népet te emelni.

Nagyarányu sikkasztás a fővárosban.

Pálffy Sándor bankár ellen tömeges feljelentések érkeztek. — A kár meghaladja a 250 millió koronát.

Pálffy Sándor két évvel ezelőtt az Üllői ut 5 számú házban bankbizományi üzletet nyitott, mely oly jól jövedelmezett, hogy csakhamar előkelő megbízókat tett szert. Annál nagyobb volt a meglepetés, midőn pár nappal ezelőtt az a hír terjedt el, hogy a bank fizetéseketlen lett. Es-hírre a hitelezők valósággal megröghanták a bankot és pénzüket követelték. Ekkor Pálffy bankár nyilatkozta, hogy a bank fizetéseketlené vált. A megijdt ügyfeleknek elmondotta, hogy kontremínált a tőrsdén, spekulációja azonban balul tört ki és jelenleg képtelen egy a befizetett összegeket, mint az értékpapirokat kihozgatni.

A felajánlott 40 millió.

Mednyánszky báró bankigazgató, ki Pálffynak személyes jóbarátja, látva a kritikus

helyzetet, segíteni akarva barátján, felajánlott 40 millió koronát, hogy az ügyet rendezni lehessen. Rövidesen azonban nyilvánvalóvá lett, hogy a felajánlott összeg kevés az ügy rendezésére, mire Mednyánszky báró visszavonta ajánlatát. A hírek szerint Pálffy Sándor azonnal jelentkezni akart a főkapitányságon, de erről állítólag több hitelezője lebeszélte, mert gondolták, hogy lesz mód az ügy rendezésére.

Szombaton délután azonban az egyik hitelező megjelent a főkapitányságon és megtette Pálffy ellen az első feljelentést. Utána tömegesen érkeztek a feljelentések.

Midőn Pálffy a feljelentésről tudomást szerzett, lakásáról ismeretlen helyre távozott. Két napi barangolás után azonban a bankár jelentkezett a rendőrségen, hol azonnal őrizetbe vették.

A kihallgatás során kiderült, hogy Pálffy 250 millió koronáról nem tud elszámolni. Az ügyben eddig több letartóztatás történt, a nyomozás nagy apparatussal folyik.

HIREK.

„Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!”

— Vasárnap leplezték le a hősi-halált halt felkelők emléktábláját. A nyugat-magyarországi felkelő harcokban elesett hősök emléket, Vasmegegy törvényhatósági bizottsága a Vármegyeházán elhelyezett márvány emléktáblán örökítette meg. Az emléktábla ünnepes leleplezése szeptember 18-án volt Szombathelyen.

— Október 1-én megkezdik a vonatok fűtését. A MÁV. igazgatósága az ilyen már október 1-én megkezdte a vonatok fűtését. Eleinte természetesen csak az éjjeli vonatjáratokat fűtik. Az üzemeltetéseket az erre vonatkozó utasítást már megkapták.

— A zirczi járás mezőgazdasági egyeztető bíróság megalakult. Elnökevé dr. Rimaszombati ügyvédet választották meg. A bíróság rendes tagjai: Hungtár Antal Bakonybánk, Hollitscher Károly Csetény, Nagy Ferenc Réde és Máhl Mátyás Olaszfalu. Pótagok: Purgly Pál Nyegysztergár, Sróbi Zoltán Bakonybánk, Földi József Bakonyoszló és Edri Gáspár Bakonyseiztászló.

— Jegyzőválasztás. Fell ímre somló-vásárhelyi helyettes körjegyzőt ugyanott körjegyzővé választották.

— A tolvaj kocsis. Tancos helybeli telekkönyvezetőnél, már hosszabb idő óta alkalmazásban volt, egy volt orosz hadifogoly, ki munkájával gazdájának teljes bizalmát megszerezte. Folyó hó 17-én azonban felülkerekedett benne a „tul becsületesség” hajnali 3 óra körül befogta gazdájának két lovát és velük ismeretlen helyre távozott. A kár 200 ezer korona. A rendőrség a megfegyvert kocsis keresésére a legszelebb körünyomozást rendelte el.

— A németek vissza vásárolják az antánt által elrabolt hajókat. Németország gazdasági ujjászületésének adja tanujelét midőn a békeszerződés következtében elvett gőzöseknek vissza vásárlására tett ajánlatot az angolok. Az angol társaságok az ajánlat felett még nem döntöttek, jóllehet a németek által felajánlott vételár éppen kétszerese azon összegnek melyet az angol cégek a jóvátételi bizottságnak fizettek a hajókért.

— **Ukrajnában kitört a pogrom.** Belgrádból jelentik: A *Novoje Vremja* című orosz lap rövid látárat közöl. Kisenevéből, mely szerint Ukrajna déli részén a lakosság cikkeseredése több helyen kitört a zsidók ellen. Egyes városokban pogromok történtek.

— **Agyonsújtotta a villám.** Nagykánizsáról jelentik: özv. Kolecz Ferencné régy gyermekével együtt a polai újhegyen levő préházába ment. Miközben nagy vihar támadt és a villám agyon sújtotta az asszonyt. A gyermekeknek, kik közvetlen mellette voltak semmi bajuk sem történt.

— **December 31 ig minden hadi-özvegy, árva és rokkant megkapja a jármékkot.** A kormányparti tegnapi értekezleten a népjóléti miniszter a rokkant kérdéssel szövege kijelentette, hogy a rokkant ügy teljes rendezése folyamathban van, az illetékes minisztériumok serényen dolgoznak. Reméli, hogy a munkálatok hamarosan befejeződnek s még ez évi december 31-ig megkapja minden rokkant, minden hadi-özvegy és hadiárva azokat a jármékkot, amelyekkel a törvény megállapít.

— **A csehek kőrmöcbányán százmillió darabnál több ércpénzt varrettek.** Prágából jelentik: A kőrmöcbányai pénzverőből eddig 30 millió db. ércpénzt, 40 millió db. husztilleres és 39 millió db. egykoronás ércpénzt került forgalomba. A pénzverő hetenkint kétféle millió darab egykoronást bocsát forgalomba.

— **Mihályi nagyközség hősei emlékére.** Sopronból jelentik: Mihályi nagyközségben néhány nap alatt közadakozásból 420 ezer koronát gyűjtöttek, hogy a háborúban elesett 60 mihályi hősi emléket a községben felállítandó szobrával megörökítsék. A községből bevontunk 40 százalékos hősi halotti adót.

— **Vilmos császár újból megnősült.** Vilmos császár elfogadásáról szóló hírt a királyi ház főmeghatározója a lapokhoz küldött értesítésben megörökösít. A császár valóságban ez év novemberében vette nőül az özvegy Schönaich-Carolath Homina hercegnőt.

— **Felkutatandó orosz hadifoglyok.** Repia István 35 éves. Raffay Mihály 1. h. gy. e. 42 éves. Répássy Lajos 2. h. gy. e. 34 éves Moszkva 1915. Rasbatay Sándor Zalaújfalva Orda. Rezman Tamás 17. h. gy. e. 34 éves. Riez József 20. gy. e. 43 éves. Reckl Miklós 31. gy. e. Rózsán Mihály 85. gy. e. Poltava 1916. Roszhor Albert Dobzanszkaja Rudnik. Rosenhau Géza 25 éves Zsirintiny Irkutsk 1918. Régécsi Jakab 23. gy. e. 1916. Sérió János 19. h. gy. e. 37 éves. Pecszenyészki Kankáz 1919. Stupka József 26. gy. e. 42 éves. Chanatovszki 1918. Scheiber József 90. gy. e. 36 éves. Jekaterinburg 1918. Soger Károly 1. h. gy. e. 34 éves. N. Sinszk 1917. Srotán Ferenc 19. h. gy. e. 34 éves Moszkva 1917. Saár János 78. gy. e. 35 éves. Petervár 1920. Somogyi Benő 17. gy. e. 28 éves. Novonikolajevsk 1918. Selyshén Viktor 4. h. gy. e. 26 éves 1916. Sós Gábor 20. h. gy. e. 41 éves Moszkva 1916. Sibék Géza 29. gy. e. Totzkoe 1918. Schwarz József 11. h. gy. e. Nyvonikolajevszki 1917. Sitera István 17. h. gy. e. Omszk. Steiner Lajos 39. gy. e. 29 éves. Szimbirszki 1918. Simon István János 1. gy. e. 39 éves. Csérna Rjecska 1921. Szmilovits Lajos 5. gy. e. 34 éves. Szamara 1917. Seilej Zsigmond szkv. 68. gy. e. 37 éves. Szeratov 1919.

TÖZSDE.
Zürich, szept. 21.
(Nyitás.)
Zürichben 100 magyar koronáért 0.22 svájci bankot írtettek.
Valuták:
Dollár: 2575. Angol font: 11.425.
Német márk: 2. Holland forint: 995.
Osztr. kor: 100.310. Francia frank: 195.
Lej: 16.50. Lira: 110.—
Szokol: 84. Svájci frank: 485.
Lengyel márk: —. Dinár: 32.80.
Budapest, szept. 21.

Fermentyboltok:
Buza, búza: 10.000. Takarm.-árpa: 7050.
Rózsa: 7450. Tengeri csöv.: 4650.
Zab: 6000. Kópa: 5100.
Repece: 15.050.
Allatárak:
Batal máh. szcs 430—455, közepes 235—435, könnyű 240—390.

Laptulajdonos **Zallay Sándor.**
Ny. a Kér. Nemzeti Nyomda, Pápa.

Eladó házak.

A Jékai Mór utca 88. számú ház a vizoron, nagy kerttel; a belvárosban Közép-utca 11. számú, teljesen épült nagy ház, melyben két földet is van, azonkívül 6 szoba, 3 konyha, nagy gánonaturátor és mindenemmel melék-helyiség. — Eladó. — A Zöldfa utcában levő 28. számú szobház, amelyben 6 lóra istálló van építve. — Eladó. — Bővebb felvilágosítás nyerhető

Sellakó Maudnál, Rákóczi-utca 13.

Első Keresztény Biztosító Intézet Rt.
amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, olcsó díjtarifákkal és kedvező feltételekkel: **Életbiztosításokat, jégbiztosításokat, betétbiztosításokat, lopásbiztosításokat, élet- és népbiztosításokat.** Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.
Igazgatóság:
Budapest, IV., Főm-tér 2., felelőset.
Fokiradulási számai: Budapest, Győr, Debrecen. — Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Szekesfehervar, Szeged, Bástergom, Riskunfalegy, Baza, Nyiregyháza, Eger, Cegléd, Kecskemet és Pápa.

Eladó boroshordók.
2 darab, körülbelül 28—28 hektoliteres, belsőben lókarban lévő bordó utányos áron eladó. Schmidt Károlynál Középs-kar, Veszprém a.

Vendéglő-átvétel.
Tisztelettel értesitem Pápa város és vidéke nagyközségi közönségét, hogy a Pápa, 1922. évi 13. szám alatt levő régi, fohrnevű **Kutrovátz-vendéglőt** megvettem és azt saját névem alatt tovább vezetem.
Middem ezt a n. e. közönség b. tudomására hozom, gérni, hogy jó magyaros konyha, kitűnő minőségű halatoni és spakói húsok valamint előreműködő söröző pontos és kellemes kiszolgálással várunk minden magunk t. vendégem állandó bizalmára érdekes meséi.
Heti vagy havi abbonensként elfogadható, illető utányos árak mellett.
Kérve a n. e. közönség b. megfigyelését.
Pápa, 1922 szeptember hó.
Kiváló tiszteltet!
Ifj. Jilek Ferenc, vendéglős.

WESZELY GYULA
MECHANIKAI, VILLAMOSÁGI ÉS GÉPJAVÍTÓ MUNKÁJA, PÁPA, KORVIN-UTCA 3.
Felkészültséggel javítok: benzín-, szivógáz-, nyersolaj motorokat, autók-, gépkocsimobilokat, cséplőket, motoros és gáz szántógépeket.
Elvállalok: henger huzásokát, vas- és fémszerelvényezést, mint a vagy rajz szerint készítek dugattyúkat, dugattyúgyűrűket, goprészeket stb.
Átállatok bármely gyártmányú benzínmotor szivógázára.
Szakszemélyek végezők minnek, puszták sőt villamos világítási és erőátviteli telepnek berendezését és azok javítását.
Állandóan rendelkezésre tartok mindenemmel minőségi és villamosági cikkek és gépeket.
Vessék minem motor- és gáz-csopli készleteket, óvóeszközök bicományukat és berendezéseket.

Hoffherr-Schwanitz Clayton-Schuthleworth Kertész Főnökviselete.
Kertészről szállítok:
Gépgépet Szivógázmotor
Benzinmotor Villanymotor
Darálló Hengerszeket
Gépsziját Gépölaját
Benzint Hőszigetítő
Mérleget Ponyvát
Gyapint.
„Lister” angol motorok Magyarországi Népviselete.
Hütter Vilmos, Pápa, Főter 17. sz. Telefon 121.

